

осени, оканчиваясь весною, то въ свободное лѣтнее время, пользуясь сосѣдствомъ соленаго озера Янь-чы, китайцы добываютъ въ немъ соль въ размѣрѣ полутораста тысячъ пудовъ ежегодно. Для взиманія солянаго налога или пошлины, въ Бай-тунь-цы находится таможенный чиновникъ. Означенный соленый бассейнъ имѣеть въ окружности около пятнадцати верстъ и лежить почти на той же абсолютной высотѣ, на которой и прилежащее селеніе Бай-тунь-цы — 5.080 футовъ. Наиболѣе углубленная его часть занята горько-солеными водами, наиболѣе же возвышенная пышными солянками и другими травами, охотно поѣдаемыми верблюдами.

Въ селеніи Бай-тунь-цы, въ подспорье нашимъ караваннымъ животнымъ, мы наняли до города Дынъ-юань-ина двадцать шесть „свѣжихъ“ верблюдовъ, за что китайцы согласились взять семь нашихъ усталыхъ верблюдовъ съ придачею къ нимъ на двадцать рублей серебра.

Такимъ образомъ двадцать первого сентября обновленный караванъ оставилъ богатое верблюдами селеніе и, пересѣкши солончаки, длинной вереницей растянулся по сѣвернымъ высотамъ, сложеннымъ изъ темно-буро-краснаго туфа кварцеваго порфира. Раннимъ утромъ съ озера Янь-чы снимались, стая за стаей, сѣрые гуси и большие кроншнепы, съ громкимъ крикомъ или свистомъ отлетавшіе къ югу. На полуденномъ скатѣ высотъ мы переступили южную границу Алашаня, отмѣченную двумя песчаниковыми обелисками, которые были испещрены монгольскими письменами, знаменующими: «въ четвертое лѣто тридцатаго числа, тридцать шестого года правленія Дао-Гуана земельная граница Цинъ-вана, высочайше утвержденная»¹⁾.

По мѣрѣ того какъ поднималось солнце, мы ощущали все большее и большее тепло. Въ крайне сухомъ воздухѣ висѣла тонкая, пыльная дымка, сквозь которую дневное свѣтило выглядывало вблизи горизонта въ видѣ блѣднаго диска. И сѣверная, и южная даль были закрыты; могучія цѣпи Нань-шаня съ ихъ окраинными отпрѣсками, сопровождавшими ближайшее къ намъ теченіе Хуанъ-хэ, также, и только по временамъ, пристально всмотрѣвшись, можно было видѣть легкіе силуэты горъ.

Общая картина мѣстности до резиденціи алаша-вана представляется слѣдующей: восточная часть горизонта заполнена горами, западная же представляетъ море сыпучихъ песковъ, среди которыхъ

¹⁾ Въ этомъ текстѣ какая то неточность, такъ какъ Дао-гуанъ царствовалъ лишь 30 лѣтъ, съ 1820 по 1850 г.